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Основные средства, как видно даже из самого названия, являются важней-

шей частью имущества любой организации, в том числе и бюджетного учрежде-

ния. Учет основных средств в бюджете отличается сложной структурой счетов и 

их кодировкой. В то же время существуют нормативные документы, которые в 

форме инструкций дают разъяснения по вопросам осуществления данного вида 

учета. Однако изменяющееся законодательство требует постоянного монито-

ринга вопросов бюджетного учета с целью формирования учетной документации 

в соответствии с действующими правилами. Таким образом, тема, представлен-

ная в настоящей статье, имеет высокий уровень актуальности. 

Прежде всего, необходимо отметить, что сам термин «бюджетный учет ос-

новных средств» может быть применен только к некоторым организациям госу-

дарства. В частности, в пункте 21 Приказа Министерства финансов Российской 

Федерации №157н [1, п. 21] указано, что к таким организациям относятся казен-

ные учреждения, государственные органы и внебюджетные фонды. Стоит также 

подчеркнуть, что эти учреждения помимо единого плана счетов должны также 
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применять специальный план счетов, что предусмотрено положениями Приказа 

Министерства финансов России №162н [2, п. 2]. 

Что касается остальных государственных учреждений, то в бухгалтерском 

и налоговом учете основных средств в этом и следующем году, помимо единого 

плана счетов, они должны использовать платы счетов, которые предусмотрены 

Приказом Министерства финансов России №174н [3, п. 1]. 

Далее кратко остановимся на самих основных средствах бюджетного учре-

ждения. Так, критерием признания основного средства является срок службы, в 

данном случае превышающий 12 месяцев. Кроме того, данный объект должен 

быть постоянно или многократно использован. Особенностью основных средств 

бюджетного учреждения является то, то они не являются его собственностью, а 

находятся в оперативном управлении. Кроме того, к основным средствам бюд-

жетного учреждения не относятся материальные запасы, например, такие как 

орудия лова, безмоторные пилы и т. д. 

С целью учета основных средств используется синтетический счет 

010100000 «Основные средства». Счет бюджетного учреждения включает 26 

цифр, однако в бухгалтерском учете используются только 18–26 разряды. Если 

рассматривать непосредственно основные средства, то учет их поступления и 

выбытия осуществляется при использовании 22–26 разрядов. 

Стоит отметить, что для учета основных средств в бюджетном учреждении 

в соответствии с положениями Приказа №162-н могут быть использованы только 

такие виды финансового обеспечения, как средства бюджета (код 1), средства во 

временном распоряжении (код 3). 

Поступление основных средств бюджетного учреждения приходуется по 

фактической стоимости, причем в эту стоимость включают: 

– стоимость, которая уплачивается поставщику; 

– стоимость работ при создании объекта; 

– все затраты, которые присутствовали при создании основного средства; 

– расходы на транспортные услуги; 

– расходы на сопутствующие услуги; 
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– таможенные расходы в случае необходимости; 

– иные расходы, которые были связаны с приобретением или созданием ос-

новного средства. 

При этом необходимо отметить, что в случае использования основного 

средства в бюджетной деятельности входящий НДС будет включен в первона-

чальную стоимость. 

При поступлении основных средств используется синтетический счет 

0010600000 «Вложения в нефинансовые активы», в состав которого включены 

три счета: 

– 0010611000 – используется при учете недвижимости; 

– 0010631000 – применяется при учете основных средств в виде движимого 

имущества; 

– 0010641000 – учитывается финансовая аренда. 

Как уже отмечалось, при осуществлении учета поступления основных 

средств используются специальные аналитические счета. В данном случае ис-

пользуется код 310 отдельно по каждому виду основных средств учреждения. 

Этот код используется с целью обозначения увеличения стоимости того или 

иного основного средства. 

В государственных учреждениях начисление амортизации основных 

средств осуществляется линейным способов в течение всего срока его службы. 

Амортизация отражается на синтетическом счете 010400000 «Амортизация». 

При учете амортизации используются счета, которые оканчиваются на 410, 

при этом применяется такая корреспонденция счетов: Дебет 040120271 «Рас-

ходы на амортизацию основных средств и нематериальных активов», 010900000 

«Затраты на изготовление готовой продукции, выполнение работ, услуг» Кредит 

010400000 «Амортизация». 

Выбытие основных средств в бюджетном учреждении также осуществля-

ется на отдельном аналитическом счете «Основные средства», который заканчи-

вается на 410 и обозначает уменьшение стоимости основного средства. 
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М.В. Охрина отмечает, что особенности учета основных средств в бюджет-

ном учреждении проявляются также при составлении его баланса. Так, в ком-

мерческой организации основные средства в балансе отражаются по своей оста-

точной стоимости, в то время как баланс бюджетного учреждения содержит ин-

формацию о его первоначальной стоимости, размере амортизации и только по-

том остаточной стоимости. Кроме того, в балансе бюджетного учреждения все 

объекты основных средств формируются по группам, в то время как баланс ком-

мерческой организации предусматривает отдельную строку без разделения ее на 

группы [6, с. 5]. 

Еще на одну особенность учета основных средств в бюджете указы-

вает А.В. Кайран, отмечая, что при приобретении основных средств посредством 

использования субсидий на иные цели поступление должно быть оформлено пе-

реводом оборудования с кода вида деятельности 5 «Субсидии на иные цели» на 

код вида деятельности 4 «Субсидии на выполнение государственного (муници-

пального) задания» [5, с. 81]. 

Таким образом, резюмируя все вышесказанное, можно сделать вывод, что 

бюджетный учет имеет сложную кодировку и для него используются специаль-

ные счета, предусмотренные законодательством. В целом учет основных средств 

в бюджетном учреждении является процессом строго регламентированным. При 

этом важное значение придается как формированию первичной документации, 

так и отражению всех операций посредством бухгалтерских проводок. 

Особенности бюджетного учета основных средств обусловлены, во-первых, 

самими основными средствами, которые для бюджетного учреждения находятся 

в оперативном управлении, а не в собственности, во-вторых, особенностями са-

мого бюджетного учета, который предусматривает самостоятельный план счетов 

и наличие специальных счетов в учете основных средств. 
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